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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DA PARAÍBA

PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA

COMISSÃO DO CONCURSO TÉCNICO ADMINISTRATIVO

II CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS DE NÍVEL SUPERIOR E DE NÍVEL MÉDIO DO QUADRO DE SERVIÇOS AUXILIARES DE PROVIMENTO EFETIVO DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DA PARAÍBA

EDITAL N.º 007/2007 – MPPB, DE 01 DE MARÇO DE 2007

A Procuradora-Geral de Justiça do Estado da Paraíba, no uso de suas atribuições, torna público que o resultado provisório da prova prática de digitação do II Concurso Público para Provimento de Cargos de Nível Superior e de Nível Médio do Quadro de Serviços Auxiliares de Provimento Efetivo do Ministério Público do Estado da Paraíba encontra-se afixado na Sala da Comissão do Concurso, localizada na sede do Ministério Público do Estado da Paraíba, à Rua Rodrigues de Aquino, s/n, Centro, João Pessoa, e divulgado no endereço eletrônico www.pgj.pb.gov.br.

Os recursos contra o resultado provisório da prova prática de digitação deverão ser dirigidos à Comissão do Concurso, por escrito e mediante protocolo na sede da Procuradoria-Geral de Justiça, impreterivelmente até as 13:00 horas do dia 02 de março do corrente ano, em razão do horário de expediente deste Órgão. 
Publique-se no Diário da Justiça do Estado da Paraíba e nos endereços eletrônicos www.coperve.ufpb.br e www.pgj.pb.gov.br.

JANETE MARIA ISMAEL DA COSTA MACÊDO

    Procuradora-Geral de Justiça do Estado da Paraíba
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