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MINISTÉRIO PÚBLICO DA PARAÍBA

PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA

CONSELHO SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO

11ª SESSÃO ORDINÁRIA

16 de março de 2006

Na 11ª(Décima Primeira) Sessão Ordinária do Egrégio Conselho Superior do Ministério Público, realizada no dia 16 de março de 2006, foram propostos os seguintes votos de aplauso:

Conselheira Presidente Procuradora-Geral de Justiça propôs os seguintes votos de aplauso:

Ao Excelentíssimo Senhor Promotor de Justiça Dr. Alexandre César Fernandes Teixeira, Presidente da Associação dos Membros do Ministério Público do Estado da Paraíba, pela escolha de seu nome para cargo de 1º Vice - presidente da Confederação Nacional do Ministério Público – CONAMP -.

Ao Excelentíssimo Senhor Procurador de Justiça Dr. Achiles de Jesus Siquara Filho, Procurador-Geral de Justiça do Estado da Bahia, pela sua excelente administração frente ao comando da instituição, durante seus dois mandatos.

Ao Excelentíssimo Senhor Promotor de Justiça Dr. Lidivaldo Reaiche Raimundo Britto pela ascensão ao cargo de Procurador-Geral de Justiça do Estado da Bahia.

Conselheiro Dr. Paulo Barbosa de Almeida propôs o seguinte voto de aplauso:

A Promotora de Justiça Dra. Luciara Lima Simeão Moura pela sua atuação, com a implantação do Conselho Tutelar, nos municípios que integram as comarcas de Soledade e Juazeirinho.

