Prezado (a) colega,

Seja bem-vindo ao site <www.congressovirtualnacionalmp.org.br> do 3º CONGRESSO VIRTUAL NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO, que ocorrerá no período de 15 de outubro até 15 de dezembro deste ano de 2008.
O tema central do 3° Congresso Virtual Nacional do Ministério Público será "O MINISTÉRIO PÚBLICO NO SÉCULO XXI", abrangendo as seguintes áreas de atuação: CRIMINAL, CÍVEL e INSTITUCIONAL.
Comunicamos que para entrar no sistema do 3º CONGRESSO VIRTUAL NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO, basta preencher seu e-Mail e Senha no alto superior direito da tela principal do site. 
Caso ainda não possua uma senha, cadastre-se, gratuitamente, no link Cadastro no canto superior esquerdo da tela principal do site, onde há um Assistente Eletrônico que lhe orientará na sua inscrição no Congresso. 
Caso tenha esquecido a sua senha, basta clicar em "Esqueci Minha Senha", no canto superior direito da tela principal e aparecerá a tela do Assistente Eletrônico para Renovação de Senha que indicará o procedimento a ser seguido para receber de imediato a sua Senha Provisória, que será enviada pelo e-mail mensageiro@congressovirtualnacionalmp.org.br, que poderá ser trocada ou permanecer como definitiva.
As inscrições estão abertas e poderão ser feitas desde agora, gratuitamente, usando e-mail do MP, no próprio site e também durante a realização do 3º CONGRESSO VIRTUAL NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO.
Apenas endereços de e-mails não oficiais precisam solicitar ajuda do Suporte Técnico (suporte@congressovirtualnacionalmp.org.br) do 3º CONGRESSO VIRTUAL NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO, para que este execute o pré-cadastro que vai permitir ao participante realizar o seu cadastro definitivo, gratuitamente, utilizando um endereço não-oficial do Ministério Público.

Caso ocorra alguma dúvida, basta clicar em Ajuda, no canto superior direito da tela principal do site ou endereçar mensagem (via correio eletrônico) ao Suporte Técnico (suporte@congressovirtualnacionalmp.org.br) do Congresso Virtual.
Com os protestos de elevada consideração solicitamos ao (a) colega a mais ampla divulgação possível do teor desta comunicação aos membros do Ministério Público, quer em atividade, quer aposentado.
Atenciosamente,
FRANCISCO ANTONIO SOUTO E FARIA - Procurador de Justiça (RJ)
Presidente Executivo do 3º CONGRESSO VIRTUAL NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO
ANDRÉ LUIS TABOSA DE OLIVEIRA - Promotor de Justiça (CE)
Secretário Executivo do 3º CONGRESSO VIRTUAL NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO
ANDRÉ LUIS ALVES DE MELO - Promotor de Justiça (MG)
Coordenador de Divulgação do 3º CONGRESSO VIRTUAL NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO
